

# 牢记嘱托 感恩奋进 在中国式现代化建设中展现更大作为

## 以现代化产业体系建设推动吉林高质量发展

祝国平

日前,习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时指出,“高质量发展离不开创新驱动和产业支撑”,强调“要守牢实体经济这个根基,统筹推进传统产业转型、优势产业壮大和新质生产力培育,构建体现吉林特色的现代化产业体系”。

科技创新与产业创新的深度融合构成了吉林建设现代化产业体系的核心动力。习近平同志指出,要推进科技创新同产业创新深度融合。当前,世界百年未有之大变局加速演进,全球经济正面临数字化转型、供应链重构以及全球化格局调整等多重挑战。

二是强化企业在创新中的主体地位,围绕企业的产业创新需求布局科技创新体系,鼓励以企业为核心构建科技研发体系,加大企业科技研发项目的支持倾斜力度;三是全面培育战略新兴产业,大力发展新能源、新装备、新材料、新医药等新兴产业,积极布局人工智能、新型显示、低空装备等未来产业,实施制造业“智改数转”行动,推动生产过程的数字化、网络化、智能化,打造智能制造、工业互联网等新业态,推动数字经济与实体经济深度融合。

产业绿色低碳转型是吉林建设现代化产业体系的重要特色。习近平总书记指出,绿色发展是高质量发展的底色。产业绿色低碳转型是推动经济高质量发展的必由之路。吉林生态资源优势明显,生态绿色产业基础扎实,具备传统产业绿色低碳转型条件。

态农业等生态经济形式,推动绿色产品认证与标识体系建设,积极参与全国碳排放权交易,促进吉林森林、湿地等生态系统的碳功能向经济价值转化。

统筹推进区域协调发展是吉林建设现代化产业体系的重要路径。习近平总书记强调,要统筹推进区域协调发展。吉林经济社会高质量发展是融入双循环新发展格局的发展,是吉林省内各区域间的协调发展,也是与东北地区其他省份的协同发展。

(作者系吉林财经大学副校长、教授)

## 在进一步全面深化改革中谱写振兴发展新篇章

段妍

“进一步全面深化改革对东北全面振兴至关重要。要瞄准制约构建新发展格局、推动高质量发展的堵点卡点和民生领域的难点问题,设置改革议题,生成改革方案,着力解决深层次矛盾、破除体制机制障碍。”

深化社会主义市场经济体制改革,激发高质量发展新动能。坚持社会主义市场经济改革方向,不仅是经济体制改革的基本遵循,也是全面深化改革的重要依托。

建设更高水平开放型经济新体制,打造国际竞争新优势。开放是中国式现代化的鲜明标识。面对纷繁复杂的国内外发展形势,必须以更大魄力推进制度型开放。

## 深耕“四个农业”更好赋能现代化大农业

舒坤良

习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时强调,“保障国家粮食安全,是农业大省、粮食大省的政治责任。吉林要以发展现代化大农业为主攻方向,完善强农惠农富农支持制度,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。”

准确把握“四个农业”的丰富内涵。科技农业是以现代科学技术为核心驱动力,通过创新品种、技术、装备和管理方式,全面提升土地产出率、资源利用率和劳动生产率。

质量提升和全产业链融合发展为导向,通过规模化经营、标准化生产、产销融合与全链条管控,实现农产品供给保障的安全可靠、产业韧性的持续增强。

协同推进“四个农业”的内在逻辑。科技农业、绿色农业、质量农业和品牌农业是相互依存的关系,必须协同推进才能更好赋能现代化大农业。科技农业是基础支撑,为绿色农业、质量农业和品牌农业提供技术底座。

推动农业一二三产业深度融合,应通过加强农产品精深加工和食品细加工,做足做活“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”文章,构建多元化食物供给体系,打造更加完整稳定的农业产业链和供应链。

“四个农业”支撑现代化大农业发展的实践路径。当前,吉林农业面临外部不确定性加大、农业基础欠账较多、农村人口流失和老龄化叠加、农业全产业链建设步伐不快、农民增收途径拓展不足等问题。

(作者系吉林省人民政府发展研究中心副主任)

## 统筹发展与安全 筑牢振兴根基

宋文新

安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。对此,习近平总书记始终念兹在兹、牵挂在心。“统筹发展和安全,任何时候都必须紧紧抓在手上。”

深刻领会总书记重要指示精神,明晰发展与安全辩证关系。发展与安全的基石,安全是发展的保障,二者相辅相成、不可分割。

紧扣中央战略任务,以发展筑牢安全根基。中央赋予吉林振兴发展的重任,吉林必须围绕这一核心任务,加快经济发展步伐,提升综合实力,夯实安全基础。

面,推进长春现代化都市圈建设,通过完善基础设施、加强产业协同、促进要素流动,提升区域发展的整体性和协调性,增强区域发展的稳定性和安全性。

识好安全“五线谱”,守好发展“安全关”。在统筹发展和安全上取得新成效必须筑牢底线思维、极限思维,严守安全规程,压实安全责任,促进高质量发展和高水平安全良性互动、相得益彰。

完善政策机制,确保发展与安全协同共进。要从政策、机制、人才等多方面发力,实现发展与安全的统筹推进。在政策制定上,立足国家战略和吉林实际,制定系统全面的发展与安全政策体系。

(作者系吉林省省委党校副校长、教授)

## 努力开创民族团结进步新局面

邵丽坤

党和政府历来高度重视民族工作,百余年来,创造性地走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路,开创了各民族团团结互助和谐关系的新局面,推动民族地区经济社会发展和少数民族群众生活发生了翻天覆地的变化。

民族团结是各族人民的生命线。五千多年的发展史中,我国各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域,共同缔造了统一的多民族国家,共同书写了辉煌的中华历史,共同创造了灿烂的中华文化,共同培育了伟大的民族精神。

始终坚持以党的全面领导,全面加强和改进民族工作,全面贯彻新时代党的民族理论和民族政策,着力推进中华民族共同体建设,不断巩固各民族团团结奋斗的共同思想政治基础。

领导贯穿民族工作全过程,紧紧围绕“中华民族一家亲,同心构筑中国梦”的总目标,坚持共同团结奋斗,共同繁荣发展,引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

以铸牢中华民族共同体意识为主线,加强地方史、边疆史的研究阐释、宣传教育,增强各族群众对中华文化的认同,构建各民族共有精神家园。

推动民族地区高质量发展,着力推进兴边富民行动,不断筑牢民族团结进步之基。边境兴,则边疆稳;边疆富,则边防固。实践证明,增强边疆民族地区发展能力,使之有一定的人口和经济支撑,才能更好促进民族团结和边疆稳定。

(作者系吉林省社会科学院民族研究所副所长、研究员)